



**Za sklem o.s.**  
Sídlo organizace  
House 64  
Sedmdesátá 7055  
Zlín, 760 01

## Tisková zpráva k Mezinárodnímu dni Aspergerova syndromu Zlín, 17. 2. 2025

Nestátní nezisková organizace Za sklem o.s. pořádá ve spolupráci s Platformou Naděje pro Autismus osvětovou kampaň s cílem přiblížit veřejnosti každodenní výzvy života lidí s Aspergerovým syndromem.

**Mezinárodní den Aspergerova syndromu** si česká veřejnost připomene v úterý 18. února letos jedenáctým rokem. Současně **uctíme památku Viky**, dívky s Aspergerovým syndromem, která začátkem roku 2015 odešla navždy ze světa nepochopení.

Ve společnosti, bohužel i té odborné, stále přetrvává nevyrovnané povědomí o autismu. I přes to, že od roku 2017 probíhá povinný záchyt podezření na PAS v rámci preventivních prohlídek dětí od 18. měsíce věku, stává se, že ne všechny děti tímto testem projdou. Specificky děti s Aspergerovým syndromem mohou uniknout pozornosti a odborné pomoci se jim dostává až v průběhu školní docházky a/nebo později. Na zvýšený tlak spojený s nároky ve škole reagují různě, po nějaké době, pokud se jim nedostane pomoci, přichází zhroucení, zřídka není ani fatální řešení z jejich pohledu neřešitelné situace. „Právě z důvodu prevence totálního vyhoření dětí, žáků, studentů v obdobné situaci vydalo Za sklem o.s. **VAROVNÉ SIGNÁLY**, které mohou pomoci detekovat jejich volání o pomoc“ vysvětluje Marta Pečeňová, předsedkyně organizace. Identickou životní zkušeností si prošel také britský pedagog Pete Wharmby, kterému byl diagnostikován Aspergerův syndrom až v dospělosti. Svoje poznatky, ale také poznatky řady lidí na spektru autismu shrnul v knize ATYPICKÝ, o jehož české vydání se zasloužil ATYP Press ve spolupráci se Za sklem o.s. v roce 2024. **Veřejná čtení ukázek z knihy ATYPICKÝ jsou letos součástí programů akcí poboček organizace ve Zlíně, Olomouci, Praze a Brně.** Jako tradičně veřejné čtení doplní ukázky literatury, pomůcek, besedy s odborníky, aktivity pro děti, výstavy i hudební vystoupení.

**Mezinárodní den Aspergerova syndromu, osvětové, vzdělávací, sportovní a společenské aktivity organizace u příležitosti dalších významných dní s lidskoprávní tematikou v průběhu kalendářního roku jsou dílčími aktivitami celoroční kampaně Za sklem o.s. s názvem JINÍ...NE HORŠÍ, zaměřené na destigmatizaci autismu ve společnosti a boření bariér.** „Vědět proč a jak podat pomocnou ruku těm, kteří to potřebují, je základ prevence šikany.“ uvádí Jakub Jurka, nadějný šermíř a olympionik, mediální tvář Za sklem o.s., se kterým se můžete osobně setkat na vybraných akcích organizace v letošním roce.

Program akcí Mezinárodního dne Aspergerova syndromu kampaně JINÍ...NE HORŠÍ sledujte na [www.zasklem.com](http://www.zasklem.com), FB a IG.

Kontakt pro média: Jana Bedhřaf Hlaváčová, koordinátorka projektů a PR akcí, tel.: +420 725 293 111, e-mail: [hlavacova@zasklem.com](mailto:hlavacova@zasklem.com)

**POMÁHÁME LIDEM NA SPEKTRU AUTISMU A JEJICH RODINÁM**

E-mail: [info@zasklem.com](mailto:info@zasklem.com), Tel: +420 737 729 282, DS: xcmcsai, [www.zasklem.com](http://www.zasklem.com)

Bankovní účet: 5784191329/0800 IČO: 22901531, DIČ: CZ22901531



**Za sklem o.s.**  
Sídlo organizace  
House 64  
Sedmdesátá 7055  
Zlín, 760 01

## Poruchy autistického spektra (PAS)

S poruchou autistického spektra se podle průzkumů CDC narodí již každé 30. dítě. Častěji je diagnostikována chlapcům než dívkám (4:1). Autismus není onemocnění, ale pervazivní (všepronikající) neurovývojová porucha. Nedá se vyléčit, je celoživotní JINAKOSTÍ.

**Aspergerův syndrom** je řazen mezi poruchy autistického spektra (PAS). Charakteristický je potíže v komunikaci, představitosti a ve vytváření sociálních vazeb. Příčiny vzniku nejsou dosud známy. Děti a mladiství zpravidla nemají touhu navazovat vztahy s vrstevníky, jejich vzhled většinou nedává tušit přítomnost jinakosti, mají problém navázat a udržet oční kontakt, těžce se vciťují do nálad a pocitů druhých, je pro ně těžké vyjádřit pocity vlastní, špatně čtou signály upozorňující na blížící se nebezpečí. Obtíže v oblasti neverbální komunikace se týkají porozumění neverbálním poselstvím druhých a vlastní schopnosti vysílání těchto signálů. Jejich život je často určován propracovaným systémem rutinního chování.

**Poruchy autistického spektra (PAS) se vyskytují u více než 2,7 % světové populace, v ČR žije s některou z forem PAS kolem 270 000 obyvatel.** Prevalence výskytu Aspergerova syndromu v rámci PAS není známa.

Mezinárodní den Aspergerova syndromu je stanoven na 18. února – den narození rakouského pediatra Hanse Aspergera, objevitele Aspergerova syndromu (čtyřicátá léta minulého století), který je po něm pojmenován.

**Nestátní nezisková organizace Za sklem o.s.** zahájila činnost v roce 2011. Za cíl si klade poskytovat lidem na spektru a jejich rodinám takovou podporu, aby mohli žít, pracovat a vzdělávat se v běžném prostředí. Vytvoří iniciativy pro zlepšení podmínek života lidí na spektru autismu v České republice tak, aby nežili na okraji společnosti. Kromě advokační, destigmatizační, edukační, volnočasové a vydavatelské činnosti poskytuje prostřednictvím poboček ve Zlíně, Olomouci, Praze, Brně a Kyjově čtyři sociální služby s celorepublikovou působností – Odborné sociální poradenství, Sociálně aktivizační služby, Sociální rehabilitaci a Centra denních služeb. [www.zasklem.com](http://www.zasklem.com)

Nezisková organizace **Za sklem o.s.** pořádá osvětovou akci k příležitosti mezinárodního dne Aspergerova syndromu. Tento den se pojí s příběhem dívky s Aspergerovým syndromem, která se rozhodla odejít ze světa nepochopení. „Cílem akce je přiblížit široké odborné i laické veřejnosti prostřednictvím autentických zážitků autorky s Aspergerovým syndromem specifika každodenního života lidí na spektru autismu. V čem spočívá „JINAKOST“, jak jí a jim můžeme více porozumět. Ukázat, že lidé na spektru autismu jsou a mohou být plnohodnotnými členy společnosti. Inspirovat majoritní společnost k efektivnímu způsobu pomoci a podpory lidem s autismem a jejich rodinám,“ uvádí předsedkyně organizace Marta Pečeňová.

**POMÁHÁME LIDEM NA SPEKTRU AUTISMU A JEJICH RODINÁM**

E-mail: [info@zasklem.com](mailto:info@zasklem.com), Tel: +420 737 729 282, DS: xcmcsai, [www.zasklem.com](http://www.zasklem.com)

Bankovní účet: 5784191329/0800 IČO: 22901531, DIČ: CZ22901531